

## 为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步

### ——2022年中央经济工作会议侧记

2022年12月15日至16日，北京，京西宾馆。党的二十大后首次中央经济工作会议在这里举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2022年经济工作，分析当前经济形势，部署2023年经济工作，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步定向领航。

深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，与会同志在分组讨论中谈认识、明方向、谋落实，一致表示，要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，勠力同心、勇毅前行，沿着高质量发展的宽广大道阔步前行。

#### 坚定信心——“我国发展站在新的更高历史起点上”

“今年是党和国家历史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。”

“过去5年极不寻常、极不平凡，我们经受了世界变局加快演变、新冠肺炎疫情冲击、国内经济下行等多重考验，有效守护了人民生命安全和身体健康，我国经济大船乘风破浪向前。”

“新时代10年是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的10年。”

15日上午，第一次全体会议上，习近平总书记在讲话中开宗明义，总结回顾了2022年经济工作、过去5年工作 and 新时代10年的伟大变革。

“总书记多次提到一个‘极’字蕴含深意，新时代10年我们

经济波澜壮阔、攻坚克难的非凡历程，取得举世瞩目的辉煌成就，是以习近平总书记为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想指引的结果，是全党全国各族人民团结奋斗的结果。”分组讨论中，与会同志深有感触。

时间记录着中国经济大船驶过的极不平凡航程。

今年以来，中国经济走出一条“V”型曲线，彰显大国经济韧性；5年来，中国经济年均增长5%以上，好于全球平均水平；10年来，中国经济总量翻了一番，对世界经济增长的贡献居于首位。

习近平总书记强调：“我们历史性地解决了绝对贫困问题，如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，我国发展站在新的更高历史起点上。”

成绩殊为不易，值得倍加珍惜。

习近平总书记深刻指出：“新时代的实践证明，做好经济工作，全面建设社会主义现代化国

家，必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，坚守根本性的大原则、大道理。”

——坚持发展是党执政兴国的第一要务；

——坚持稳中求进工作总基调；

——坚持和完善社会主义基本经济制度；

——坚持推进高水平对外开放；

——坚持推动经济发展在法治轨道上运行。

会议提出的“五个坚持”经验，总结过往、指引未来。

一个细节值得回味。

2012年12月15日至16日，党的十八大后第一次中央经济工作会议上，习近平总书记发表重要讲话强调：“发展是党执政兴国的第一要务，作为执政党，我们必须切实加强党对经济工作的领导，扎扎实实做好经济工作。”

10年后，一以贯之的宣示，展现党中央的战略定力。

习近平总书记提出要求：“坚持发展是党执政兴国的第一要

务，发展必须是高质量发展，完整、准确、全面贯彻新发展理念，做到经济合理增长和结构优化升级相统一。”

与会同志在讨论中普遍认为，习近平总书记关于“五个坚持”的经验总结，立足中国国情和发展实践，饱含新时代10年发展的深刻启示，是习近平经济思想的进一步丰富和发展，必将指引中国经济航船继续乘风破浪向前进。

#### 以守正创新方式办好自己的事——“为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。新冠病毒仍在蔓延，乌克兰危机延宕发酵，全球粮食、能源安全问题突出，产业链供应链遭遇严重冲击，世界处在新的动荡变革期。

(下转A2)

## 广州高二高三以外中小學生 本学期不再恢復線下教學 線上期末質量測試降低難度

羊城晚報訊 記者蔣隽報導：17日，廣州市新型冠狀病毒肺炎疫情防控指揮部辦公室教育疫情防控工作專班發布“關於2022年秋季學期12月19日起全市中小學幼兒園教育教學安排的通告”。

通告顯示，根據當前廣州市新冠肺炎疫情防控形勢，經市新冠肺炎疫情防控指揮部同意，現就2022年秋季學期12月19日起全市中小學幼兒園教育教學工作作出如下安排：

高二、高三年級學生繼續以自願為原則返校開展線下教學，未返校的學生同步開展線上教學。本學期中小學其他年級不再恢復線下教學，幼兒園不再安排幼兒返園。

高二、高三年級做好市高三調研測試、省高中學業水平合格性考試及其他學科期末測試。未返校的其他年級，由學校組織線上期末質量測試，根據學情適當降低測試難度。義務教育階段期末工作按照“雙減”相關要求執行。

### 今日焦點

## 應對社會面常態化防控 中醫藥抗疫有辦法

## 華南理工大學慶祝 組建70周年暨建校105周年

詳見A3

## 不差毫厘！ 超2萬噸大橋轉體超102度



橋梁轉體后

羊城晚報訊 記者徐振天，通訊員王義、魯懷琦、李亮攝影報導：17日凌晨0時31分，在兩台連續張拉千斤頂的對稱勻速拉動牽引下，廣州白云站綜合交通樞紐一體化建設工程（以下簡稱“廣州白云站”）配套市政道路項目鐵路東線的一座非對稱曲線轉體橋跨越京廣鐵路，經過85分鐘的牽引成功轉體超102度，完成項目的重要施工節點。

據施工方介紹，鐵路東線SF、SG區道跨京廣鐵路曲線轉體橋是世界首個岩溶地區轉體重量超2萬噸、轉體角度超102度的三維非對稱曲線轉體橋。該橋長度為165米，與京廣鐵路下行線以87度交叉角相交，臨近運營鐵路線小於5米并跨越11股道，國內外尚無施工先例。

為減少對京廣鐵路正常運

營影響，廣州地鐵集團採用平面轉體施工工艺，將跨線部分梁體在鐵路側方預制，通過旋轉平台將主梁旋轉到位，再進行澆築連接。

由於橋體跨線大、結構不對稱，縱橫向均存在重心偏移，結構的不平衡力矩大小將直接決定轉體施工成敗。為攻克這一難題，項目採用三維重心復核技術和“頂力+位移”傳感器數據採集系統進行轉體配重調整，實現梁體平衡。施工過程嚴格控制轉體系統安裝精度和各環節施工技術質量，以全過程動態監控確保轉體不差毫厘，精準就位。

截至目前，廣州白云站地鐵預留工程主體結構已完成99%，樁紐配套車站主體工程已完成95%，配套市政道路建設順利推進，預計2023年年底建成。

## 克羅地亞奪世界盃季軍

2022卡塔爾世界盃三四名決賽，克羅地亞隊對陣摩洛哥隊。最終，克羅地亞隊2-1力克摩洛哥隊，拿到了季軍。（央視）

## 廣東強冷空氣持續 19日後氣溫或回升

羊城晚報訊 記者梁輝，通訊員張東、王天鵬報導：17日，廣東不少地方繼續發布寒冷紅色預警信號。氣象部門預計，強冷空氣對廣東的影響有望在19日減弱。

據廣東省氣象台統計，17日早晨，粵北市縣最低氣溫介於6°C~9°C，其中中山區市縣-1°C~3°C，部分高海拔自動氣象站錄得氣溫更低，如清遠陽山石坑崆站（海拔1807.2米）錄得最低氣溫-6.3°C，連山金子山頂站（海拔1365米）錄得最低氣溫-3.7°C，粵東、珠三角最低氣溫介於8°C~11°C，粵西市縣最低氣溫介於11°C~15°C。廣州市氣象台統計，17日早晨北部山區最低氣溫5°C~10°C，其餘地區10°C~13°C。截至17日16時，廣東有21個市縣區發布了寒冷紅色預警信號，發布範圍由16日同期的韶關、清遠市縣區，擴展至廣州、河源、梅州市縣區。其中廣州市從化區發布寒冷紅色預警信號，廣州其餘各區發布寒冷橙色預警信號。

省氣象台17日傍晚預計，受強冷空氣影響，18日至19日廣東大部晴冷，將有大範圍的5°C以下低溫，中北部市縣有冰（霜）凍。最低氣溫預計出現在18日或19日早晨，屆時粵北介於-4°C~0°C，高海拔山區-6°C~-4°C，南部市縣4°C~7°C，其餘市縣1°C~4°C。預計20日，粵西市縣晴到多云，其餘市縣晴天間多云，氣溫有所回升，但中北部仍有大範圍5°C以下低溫，高海拔山區有冰（霜）凍。廣州市氣象台17日傍晚預計，廣州市區日最低氣溫在18日至20日維持在5°C或以下，其中18日4°C，19日3°C。強冷空氣對廣州的影響將在19日上午至22日減弱。

省氣象局17日表示，按目前觀測數據，本次強冷空氣將是今年入秋以來影響廣東最強的冷空氣，帶來低溫範圍廣、極端氣溫低、海陸風力大等影響，請各地繼續做好防寒保暖及防風工作。

### 6000 余件設計精品 薈萃深圳

第十屆深圳國際工業設計大展在深圳會展中心拉開帷幕。圖為一公司展出的全地形越野電動車 視覺中國

17日，由深圳市人民政府主辦、深圳市工業和信息化局組織、深圳市工業設計行業協會承辦的2022第十屆深圳國際工業設計大展（以下簡稱“大展”）在深圳會展中心2號館拉開帷幕。

今年大展以“多元設計·探跡未來”為主題，全方位探索設計行業的未來發展方向，並通過敏銳的洞察力尋找設計在構建未來社會生活方式中的價值。

據了解，工業設計是創新鏈的起點、價值鏈的源頭，更是驅動高質量發展、提升產品價值、增強產業競爭力的制勝利器。目前，深圳已擁有1442家工業設計企業、15萬名設計師，建成國家級工業設計中心13家、居全國第二，省級工業設計中心114家，居全省第一。未來，深圳將堅持製造業當家，鞏固工業設計先發優勢，加快建成具有全球影響力的創新創業創意之都。

本屆大展繼續採用“線上+線下”雙線融合的方式，匯聚全球頂尖設計創新力量，以推動工業設計更高效、更高質量地賦能各垂直領域為目標，集中展示來自荷蘭、韓國、日本、意大利、丹麥、土耳其等國家和地區的6000余件設計精品，不斷向世界展示深圳乃至中國的產業資源與創新生態，推動工業設計產業高質量發展。

羊城晚報記者 李曉旭

## 全國最大外貿包機團飛赴迪拜

由廣東150多家外貿企業、270人組成，從廣州起飛

羊城晚報訊 記者李志文、通訊員南宣攝影報導：17日，廣東150多家來自家居建材、智能家電、紡織服裝等領域的外貿企業負責人共計270人，搭乘中國南方航空CZ5069“粵貿全球”包機，從廣州前往迪拜，參加12月19日至21日舉行的第十三屆中國（阿聯酋）貿易博覽會。這是今年國內最大的包機參展團，由南航波音787機型執飛。

“粵貿全球”品牌工程是廣東“貿易高質量發展”十大工程之一，每年舉辦逾百場線上線

下展會，引導外貿企業積極參展。今年四季度以來，廣東省政府以組織“粵貿全球”系列包機的形式，由南航統一承運相關企業出國參加重要展會，用實際行動助力粵港澳大灣區經濟發展。此前，南航已在10月、11月順利完成兩個“粵貿全球”包機任務，運送相關企業239名人員分別赴馬來西亞和新加坡參展。

“廣東把握先機，及時組織南航包機，統籌安排粵港澳大灣區企業赴迪拜參展，積極開拓市場，

推動區域和全球經貿往來，同時為參展企業提供出行便利，還能精準有效防控疫情。對此，參展企業反響甚好，對商包機常態化的意願十分強烈。”博覽會主辦方米奧蘭特國際會展有限公司對外合作總經理章敬喲說。

今年以來，為積極應對疫情帶來的影響，加快建立客戶經營體系，南航推出系列包機服務。截至目前，南航已執行企業復工复产、中資企業駐外人員輪換、醫療救助、大型跨國公司來華等包機任務200多架次。

